

服务实体守初心 创新变革向未来

数字金融引领百姓生活新潮流



这是9月2日在国家会议中心拍摄的一款数字人。 新华社发

回收废品换数字人民币红包、用数字人民币买文创潮品、向银行数字员工咨询、“碰一碰”无网无电便捷支付……在2023年中国国际服务贸易交易会上，224家国内外金融机构和企业集体亮相，集中展示金融机构数字化转型、数字人民币、金融安全技术、数字金融服务等前沿金融产品，引领百姓生活新潮流。

作为2023年服贸会九大专题之一，本届金融服务专题展区以“服务实体守初心 创新变革向未来”为主题，展览面积超1.4万平方米，既为全球金融机构搭建合作交流的平台，又为观众提供探索未来金融生活的舞台。

参展人员告诉记者，金融专题展区的“朋友圈”越来越大，数字金融已成为吸引流量、提升热度的“法宝”，现场展示的各类应用也表明数字金融已深刻改变百姓生活。

在首钢园的建设银行展区，用数字人民币智能合约技术研发的消费预付卡服务——“元管家”引来关注。“个人消费者在商家充值，资金由‘元管家’智能合约控制，卡内余额随时可退。有效避免商户破产和跑路问题。”建设银行北京分行客户经理华敏琪介绍。

“数字人+金融服务”在金融专题展区随处可见。在北京银行展台前，记者看到前来与数字人互动的观众们排起了长队。模拟

数字人虚拟形象，自建京智大模型，利用AIGC(生成式AI)赋予语音能力，能根据问题生成回答、上下文互动，观众与数字人实现沟通、互动和交流，了解最新金融产品介绍。“未来银行业将依托金融大模型技术，积极探索AIGC大模型技术在智能客服、产品营销、风险防控、协同办公、数据分析等领域的应用。”北京银行工作人员张鸿伟说。

这样不断优化消费体验的金融服务场景，在展示区层出不穷。一款印有玉佩样式的小卡片，成了跨越“数字鸿沟”、解决老年人移动支付难的“法宝”——这是交通银行为服贸会特意设计的数字人民币硬件钱包。“只要家人把数字人民币硬件钱包与软钱包绑定，就可‘软硬结合、功能互补’，无电无网无手机也能简单安全支付。”交通银行北京市分行营运与渠道部侯艾琪说。

“方便”“安全”是观众们参观金融展区提及最多的关键词。8号馆设置了数字人民币展示专区，智能手环、数字工牌、智慧学生证、电子老年证等数十款数字人民币硬件钱包产品，集中展示“数字人民币+”衣食住行场景应用。

本次美团金融数字人民币展台首发了数字人民币“黑科技”，由中国银行、中国联通、美团携手打造的SIM卡硬钱包无网无电支付场景引来许多观众围观体验。据美团金融工作人员介绍，即使

是在无网无电的极端情况下，使用安装了SIM卡硬钱包的手机，仍可向充电宝租赁设备支付押金取充电宝为手机充电，非常便捷。“SIM卡硬钱包以通信运营商发行的SIM卡为安全载体，加载数字人民币钱包应用，打造了一卡多应用的融合应用场景，具有安全可控、通用便利、无电支付、余额共享等特色。”美团金融服务数字人民币产品经理张廷瑾说。

漫步数字人民币大道展区，仿旧装潢门面整齐排列百年义利、北冰洋等中华传统老字号，仿佛置身上世纪八九十年代的街头小巷。

“数字人民币大道”全面升级为3.0版，形式上借鉴潮流集市创意，内容上围绕乡村振兴、公益帮扶、交通出行、通信服务等场景提供数字人民币应用体验与展示。

从展会“尝鲜”到生活“常用”，数字人民币正加速从展示场景奔向生活场景。京东科技负责人介绍，目前在京东平台使用数字人民币的用户数近1500万，开设钱包数近2000万，交易金额累计超30亿元，年复合增长率超100%。

“以前总听说数字人民币，这次从一系列场景中真实体验到了它的便利和快捷，希望这些便民设施能尽快在线下展开大面积的应用。”来服贸会参观的北京市民李先生说。

据新华社北京9月3日电

1至8月西藏民航运输旅客超过2019年同期

新华社拉萨9月3日电 记者从中国民航西藏自治区管理局获悉，最新数据显示，今年1至8月，中国民航西藏自治区管理局共保障航班起降3.99万架次、运输旅客458.2万人次，完成货邮吞吐量3.1万吨，分别同比增长17.6%、51.0%、11.7%，恢复至2019年同期的113.5%、118.8%、113.4%。其中，8月5日，运输旅客2.86万人次，创西藏民航通航

以来单日最高纪录。

每年7月、8月是游客进藏的最佳时节之一，进入暑期以来，西藏旅游市场持续火爆。

记者在西藏布达拉宫广场、大昭寺、八廓街等拉萨的热门景点实地走访发现，布达拉宫、大昭寺、西藏博物馆等热门景点门口，每天都有大量游客排队进入。

据中国民航西藏自治区管

理局统计，今年暑运期间，拉萨贡嘎机场共起降航班9165架次，日均起降148架次，同比增长2510架次，增幅为37.7%；共完成旅客吞吐量122.9万人次，日均旅客吞吐量1.9万人次，同比增长56万人次，增幅为83.8%；共完成货邮吞吐量8494.9吨，日均货邮吞吐量137吨，同比增长1060.8吨，增幅为14.3%。

海南离岛免税新规落地5个月 “即购即提”购物金额超14亿元

新华社海口9月3日电 记者从海口海关获悉，海南离岛免税“即购即提”新规落地5个月以来，离岛旅客“即购即提”购物金额超14亿元。

今年4月1日，海南离岛免税正式新增“即购即提”“担保即提”提货方式，离岛旅客凭有效身份证件或旅行证件和离岛信息在海南离岛免税商店，购买单价超过5万元(含)的免税品可以选择“担保即提”提货方式，对单价不超过2万元(不含)且在政策清单内的商品，按照每人每类限购数量要求，可以选择“即购即提”方式提货。

据海口海关统计，新规落地5个月来，海关共监管“即购即提”免税购物金额14.62亿元，购物件数163万件，购物人数73.1万人次。“担保即提”销售金额3571万元，人均选择“担保即提”免税单品金额9.92万元，政策整体运行平稳有序。

海口海关相关负责人介绍，以“即购即提”方式提货的离岛免税商品主要包括化妆品、香水、太阳眼镜、服装服饰、丝巾、鞋帽、箱包、尿不湿、婴幼儿配方奶粉、糖果、剃须刀、转换插头、体育用品等。

上海推动“工业上楼” 开工建设百亿元项目

新华社上海9月3日电 随着创新产品持续涌现，各行业对产业化空间载体的需求大幅增加。为进一步破解生物医药制造成本高难题，上海市智造空间·生物医药标准厂房及重点项目开工仪式近日在张江创新药基地举行，总投资约107亿元，将新增标准厂房61.8万平方米。

“传统的重工业对载重等有较高要求，有的要求单层厂房，生物医药产业无需过度强调‘载重’，因此具备‘上楼’的条件。”上海市浦东新区科经委副主任张彤认为，上海各类生物医药创新企业“苗子”多，“爆发式”增长阶段需要快速找到适配的研发制造空间，各类智造空间能够很好地契合

这一发展规律，促进创新链和产业链深度融合。

目前，上海正抓紧制定相关行动计划，以大空间、大载体引导大项目、大产业，推动上下游配套资源集聚，促进生物医药产业集聚化发展。预计到2024年底，开工建设生物医药标准厂房近500万平方米，其中2023年开工约180万平方米。

上海市经信委相关负责人表示，智造空间的建设和使用，将坚持工业属性，确保新增空间用于发展实体经济；同时，坚持产业地图引领，避免一哄而上、盲目建设；严格实施全过程监管，严防后续用途转变和“炒楼”“炒地”行为。



金秋山乡传统习俗迎丰收

9月3日，王阜村的村民把自家最大的瓜果拿到“报熟节”现场，准备参加果蔬比赛，迎接丰收。

当日，一场别开生面的“拥抱丰收·喜迎亚运·千岛湖王阜农民报熟节”在浙江省淳安县王阜乡王阜村举行。当地百姓参加了传统巡游、村歌演唱、麻绣表演、果蔬竞赛、美食及农特产品展销会等活动。“报熟节”是王阜乡每年金秋时节传统的民俗节庆活动，庆祝一年劳作后喜获丰收的幸福，这一习俗也被列入淳安县非物质文化遗产名录。 新华社发